2nde générale Chap. 4 - Notion de Vecteurs

— Chapitre 4

Notion de Vecteurs

I. Notion de vecteur

1) Vecteur et translation

(€ Déinition
B
la translation qui transforme A en B est appelée la translation de
vecteur AB. On peut aussi noter ce vecteur # (en minuscule). A
_/
B Exemple: Dessiner 'image du bateau par la translation de vecteur CD
D
C
\ T /
(€ Définition
Un vecteur AB est un outil mathématique qui matérialise la translation d"un point a un autre
point. Il est défini par 3 caractéristiques :
e sa direction (son inclinaison)
e son sens (droite, gauche, haut, bas etc)
e sa norme (sa longueur) notée HA_B) I )
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® Exemple:

e Les vecteurs qui ont la méme direction
— — . . —> —
sont: u et v ainsi que w et z

N
VA
e Les vecteurs qui ont le méme sens
— —
\ sont: i et v

—
w

a7

<

e Les vecteurs qui ont la méme norme
—> —
sont: w et z

le vecteur qui matérialise la translation du point A au £oint

T A Mg
A, c'esta-dire sur lui-méme, est noté 0 et s’appelle le vecteur nul. On a AA = 0. Ce
vecteur n’a ni direction ni sens, et a pour norme 0.

2) Vecteurs égaux

/© Définition

Deux vecteurs sont égaux s’ils ont :

e la méme direction

e le méme sens

e la méme norme Y,

B Exemple :

N
. Onnote ¥ = k
u

//

On a alors une infinité de représentations d’un vecteur . Pour en choisir
un en particulier, il suffit de choisir un point du plan pour origine du vecteur. Par exemple,

on dit_cpe le vecteur AB est le représentant du vecteur U ayant pour origine A. On note
i = AB avec A l'origine de la fleche et B 'extrémité.
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3) Vecteurs opposés

/© Définition

Deux vecteurs i et U sont dits opposés s’ils ont :

e La méme direction

e [La méme norme

MALIS des sens opposés Onnote ¥ = —T ou 0 = — U )
® Exemple: Danslexempledul)ona®@ = —Z(ouz = —W0)

/€ Propriété

Le vecteur opposé a AB estle vecteur BA : c’est-a-dire qu’il part de B pour aller vers A. On a
donc: AB = —BA ou encore BA = —AB )

II. Opérations sur les vecteurs

1) Regle du parallélogramme

Propriété

Propriété : ABCD est un parallélogramme équivaut a dire que AB = DC J

[@ Démonstration

e On suppose que ABCD est un parallélogramme.
Montrons que 1—4—15 = 56, c’est-a-dire que ces deux vecteurs ont la méme direction, le
méme sens et la méme norme. N
ABCD est un parallélogramme, alors on sait que (AB) //(DC). Alors AB et DC ont la
méme direction.
ABCD est un parallélogramme, alors on sait que ses cotés opposés ont la méme lon-
gueur. Donc AB = DC c’est-a-dire ||ABH = ||DCH
Par convention, on cite dans 1’ordre les points ABC et D du parallélogramme ABCD
donc AB et DC ont le méme sens. On a donc bien AB = DC

e Supposons a présent que que AB = DC.
Montrons que ABCD est un parallélogramme. On peut montrer que ABCD est un
quadrllatere qui a deux cotés opposés paralleles et égaux.
AB = DC donc on peut affirmer que ces deux vecteurs ont la méme direction, donc
les droites (AB) et (DC) sont paralleles; et la méme norme, donc AB = DC.
ABCD est donc un quadrilatére qui a deux cotés opposés paralléles et égaux, on peut
en conclure que c’est un parallélogramme.
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2) Somme de vecteurs et relation de Chasles

(© Définition
Soient deux vecteurs i et U du plan. On définit la somme ¥ + U comme un vecteur formé

en mettant bout a bout les vecteurs # et T. )
® Exemple:
Soient i/ : Tracer le vecteur 1 + U a partir du point A :
—
/ —
ATTNST

/€ Propriété

Relation de Chasles : Soient A, B et C trois points du plan. Ona:AB+ BC = AC D
® Exemple:

1) CB+BA=CA 4) BC+ AB = AB+BC = AC

2) CB+BC=CC=10 5) CB— AB = CB + BA = CA

3) AC+ CE = AB 6) AB+CA = CA+ AB —CB

3) Multiplication par un réel

Comme pour les sommes, on peut construire des vecteurs multiples d’un autre vecteur en les

mettant pour a bout.

B Exemples :
e Soient i et U deux vecteurs du plan. Construire 21/ ; —37

—37 ‘\?
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e Soit A un point. Placer les points B, C, D et E tels que :

D — — — 11— —
© AB=—u+47 o CD = -BA +4CA
L, 1. «ED = 27 - 3% =
© AC=Zi -7 DE = -2 +37
B E
~ ~
N N
\\\ \\
\\ \\\
S N
—-> \\\ \\\
u \g \
-  Rm—re————- >
A i
E = ===
N |
S |
N
|
Ch o
s \\ |
AR
Propriété
On peut factoriser ou développer par un réel avec des vecteurs. j
\_
B Exemples :

1) 40 +7) =
2) 42W) =8u
3) 5(2¥ +37) =101 + 150

Dans le premier exemple précédent, que peut-on dire de la direction des
vecteurs 1 et2u; U et =37 ?
On peut voir que les vecteurs 1 et 21/ ont la méme direction. Il en est de méme pour T et
—37

III. Coordonnées de vecteurs
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1) Définition

/© Définition

Soit (O; 7, 7), un repere du plan. Pour tout vecteur 1, il existe un unique point M tel que
— — L = . .

1 = OM. Les coordonnées du vecteur 1 dans ce repere sont alors celles du point M.

Si un point M a pour coordonnées (x; ya1) alors on note # (xp1;yp) ou @ (;M)
M

J
n
/4'
it~ oM
T O —Z,V\ T T x
/€ Propriété
L= (X - [ X2 — —
Soit u (]/1) et v (]/2) 2vecteurs. Alors: 4 = v <= x;=xpety; =1
J

Y= Méthode - Déterminer graphiquement les coordonnées d’un vecteur)

Enoncé :
. : . ) [
Déterminer graphiquement les coordonnées des vecteurs ii = ABet? = CD

e
v —
Cé B
7 1
17 1 \B
Solution :

Pour aller de A vers B, on effectue une translation de 1 carreau vers la droite (+1) et une
translation de 3 carreaux vers le bas (—3). On a donc AB = 1 x i + (—3) x j. Donc

— (1] N —— (3
AB <_3).De méme, CD (2)

4

2) Calcul des coordonnées d’un vecteur

/€ Propriété
Dans un repeére, soient A et B deux points de coordonnées A (xa;ya) et B (xg; yB).

alors AB a pour coordonnées AB (xB B xA) .
YB—VYA

_/
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[@ Démonstration

La relation de Chasles nous donne :

AB = AO+OB = —OA+0OB

Comme —OA (_XA> et OB <x3> ,on a alors par addition AB (xB B xA) .
—Ya YB YB—Ya

C‘E Méthode - Coordonnées d’un vecteur)

Enoncé : R

Soient A(—1; —5) et B(2;3). Déterminer les coordonnées du vecteur AB

Solution : R

Les coordonnées de AB sont données par : xp —x4 = 2—(-1) = 3 et

yB—yA:B—(—S):&DonC@ (g)

3) Opérations sur les vecteurs

/€ Propriété

Soit (x1> et U (xz) 2 vecteurs. Alors :

n p)
— — x1+x2
e 1+ D <y1+y2)

— kX1
o ku < Ky >

GE Méthode - Utiliser les opérations sur les vecteurs)

Enoncé :
) 2 -3 ) . ,
Soient © _7> et v < 4 ) . Déterminer les coordonnées du vecteur 0w = 31 — 27

Solution :
Les coordonnées de @ sont : 3 X ( 2 ) —2x ( —3 )

—7
7 (TuT8) = 7 ()
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